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Ubungsaufgaben zur
Klausurvorbereitung WS21 /22 -
Fragebogen

Die Aufgaben sind an eine Altklausur angelehnt, konnen aber stellenweise in Inhalt und
Form abweichen.

Hinweis zur Bearbeitung:

Bitte fiillen Sie die Klausur durch das Auswéhlen der korrekten Losung fiir jede
Teilaufgabe direkt in der pdf-Datei aus. Beim Anklicken des Kastchens erscheint eine
Markierung fiir die gewdhlte Antwort, die durch ein zweites Anklicken wieder entfernt
werden kann. Beachten Sie, dass in jeder Teilaufgabe genau eine Antwortmoglichkeit
korrekt ist. Sollten Sie fiir eine Teilaufgabe mehr als eine Antwortmdoglichkeit als korrekt
markieren, wird diese Teilaufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Bitte sehen Sie davon ab, weitere Eintragungen in der pdf-Datei zu machen (Kommentare,
Markierungen etc.). Diese werden bei der Bewertung der Klausur nicht berticksichtigt.
Fiir die Einsendung der bearbeiteten Klausur miissen Sie die pdf-Datei mit den von [hnen
gemachten Anderungen (Auswahl der Antworten) abspeichern. Stellen Sie sicher dass Sie
bei der Bearbeitung regelméfig zwischenspeichern, und kontrollieren Sie vor Abgabe, dass
Ihre Markierungen in der neu erzeugten Datei angezeigt werden.

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg!
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Aufgabe 1 - Fachwerk (Seite 1 von 3) (10,0 Punkte)

Das dargestellte Fachwerk ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch drei
Einzelkréfte belastet.

Beurteilen Sie anhand der géngigen Kriterien, offensichtliche Nullstébe.

1.1 Ist Stab 3 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [ ] Nein ‘
1.2 Ist Stab 5 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [1 Ja ‘
1.3 Ist Stab 8 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [ ] Nein ‘
1.4 Ist Stab 12 ein Nullstab? (0,25 Punkte)

‘DJa‘
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Aufgabe 1 - Fachwerk (Seite 2 von 3)

1.5 Ist Stab 16 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [1 Ja ‘
1.6 Ist Stab 18 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [ ] Nein ‘
1.7 Ist Stab 23 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
‘ [ ] Nein ‘
1.8 Ist Stab 24 ein Nullstab? (0,25 Punkte)

‘DJa‘

Es sollen nun die Auflagerreaktionen beziiglich des vorgegebenen z-y-Koordinatensystems
bestimmt werden, wobei diese in positive z-y-Richtung anzusetzen sind.

1.9 Geben Sie den Wert der Auflagerreaktion A, an. (1,5 Punkte)
1
2
1.10 Geben Sie den Wert der Auflagerreaktion A, an. (1,5 Punkte)
d
A,=—F
L4, 12
1.11 Geben Sie den Wert der Auflagerreaktion B, an. (1,0 Punkte)

17
L By=—5F
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Aufgabe 1 - Fachwerk (Seite 3 von 3)

Das dargestellte Fachwerk ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch drei Ein-
zelkrifte belastet. Die Werte der Lagerreaktionen sind in positive Koordinatenrichtung
mit A,=10/3 F, B,=—10/3 F und B,=—5/2 F gegeben.

Es sollen nun die Stabkrifte ausgewéhlter Stdbe bestimmt werden. Dabei ist die
Konvention positiver Zugkréfte zu beriicksichtigen.

1.12 Geben Sie den Wert der Stabkraft Ss an. (1,5 Punkte)

(] ss=0

1.13 Geben Sie den Wert der Stabkraft Sg an. (1,0 Punkte)
5
(] 5y=-2F
2
1.14 Geben Sie den Wert der Stabkraft Sio an. (1,5 Punkte)

5vV?2
0 50242
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Aufgabe 2 - Reibung und Schwerpunkt (Seite 1 von 3) (10,0 Punkte)

Im Folgendem soll der Schwerpunkt des abgebildeten Bauteils mit homogener Massen-
dichte im x-y-Koordinatensystem berechnet werden. Dafiir ist das Bauteil bereits in 3
Teilkorper unterteilt.

Hinweis: Die Zerlegung in diese 3 Teilkorper ist nicht vollstandig.

2.1 Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinate xg; des Teilkorpers 1 bezogen auf das
z-y-Koordinatensystem. (0,5 Punkte)

\D 251 = 0576a ‘

2.2 Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinate g2 des Teilkorpers 2 bezogen auf das
z-y-Koordinatensystem. (0,5 Punkte)

‘D Ts2 =3/2a ‘

2.3 Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinate xg3 des Teilkorpers 3 bezogen auf das
x-y-Koordinatensystem. (0,5 Punkte)

‘D rss3=4/3a ‘
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Aufgabe 2 - Reibung und Schwerpunkt (Seite 2 von 3)

2.4 Bestimmen Sie die Fliche A des gesamten Bauteils. (1,0 Punkte)

‘l:l A=4a? ‘

2.5 Bestimmen Sie die Schwerpunktskoordinate yg des gesamten Bauteils bezogen auf
das z-y-Koordinatensystem. (2,5 Punkte)

‘D ys = 1,542 ‘

Zwei Scheiben (mit Radius r) sind in einem
Schacht wie dargestellt eingeklemmt. Beide
besitzen die Masse m und befinden sich im
Schwerefeld der Erde g. Die linke Wand des
Schachts ist um den Winkel a geneigt. Die
beiden Scheiben befinden sich auf der glei-
chen Hohe. Zwischen Scheibe und Schacht
wirkt jeweils der Haftreibungskoeffizient
to und zwischen den beiden Scheiben der
Haftreibungskoeffizient pp. Es gilt o < 4.
Hinweis: cos?(a) + sin?(a) = 1

VANV VAN

2.6 Bestimmen Sie den Betrag der Haftkraft Ha an der Kontaktstelle A. (0,5 Punkte)

O i =mg/2 |

2.7 Bestimmen Sie den Betrag der Haftkraft H an der Kontaktstelle C. (0,5 Punkte)

O Hol =mg/2 |

2.8 Bestimmen Sie die Normalkraft N an der Kontaktstelle A. (1,5 Punkte)

] NA:mg?)—l—cos(a)

2 sin(«)
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Aufgabe 2 - Reibung und Schwerpunkt (Seite 3 von 3)

2.9 Bestimmen Sie die Normalkraft Ng an der Kontaktstelle B. (1,5 Punkte)
1+3
(] Ng=myg =10 cose) .COS(Q)
2 sin(a)

2.10 An welcher Kontaktstelle wird fiir einen kleiner werdenden Winkel o > 0 die Haft-
bedingung als erstes verletzt? (1,0 Punkte)

‘D Kontaktstelle C ‘
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Aufgabe 3 - Schnittgrofen und Biegung (Seite 1 von 3) (10,0 Punkte)

Das abgebildete System besteht aus ei-
nem Rahmen, der durch zwei Strecken-
lasten belastet wird. Die Funktion der

q2(Z2)

74
oberen Streckenlast ist gegeben durch B
¢2(r2) = qowa/L. Die Lagerreaktionen N I
sind in positiver z-y-Koordinatenrichtung /2 > .
mit A, = 13/24q L, B, = —qL/2, =i$zl .
4

B,=—qo L/24 und Mp=qy L?/24 gegeben. Ty AN P
T e

™~
t~

3.1 Bestimmen Sie den Wert des Biegemoments an der Stelle zy=L. (1,0 Punkte)

3
|:| Ml(ZL‘l:L):—quLQ
3.2 Wihlen Sie die korrekten Ubergangsbedingungen im Punkt z, = 0 aus.

(1,0 Punkte)

My(25=0)= M, (x,=1),
D NQ(HCQ 0) :Q1($1 :L)7
Qa2(12=0)=—Ni(z1=1L)

3.3 Geben Sie die Funktion fiir das Biegemoment Mj(z2) an. (2,0 Punkte)

1
D MQ(ZL’Q):(]() (——l’g + — LIQ — —LQ)
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Aufgabe 3 - Schnittgrofen und Biegung (Seite 2 von 3)

Das unten gezeigte System besteht aus einem abgewinkelten Rahmen, der durch eine
linear abfallende Streckenlast mit dem Maximalwert ¢y und einer Einzellast mit dem
Betrag qo L belastet wird. Die Lagerreaktionen sind in positiver z-y-Koordinatenrichtung
mit A, =qo L/3, Ma=—-T7/6qy L?, B, =—qo L und C, =7/6qy L gegeben. Der Rahmen
besitzt die Biegesteifigkeit E'I und ist als dehnstarr anzunehmen.

qo L

x LU G L
7777 A ) T2

qo

y C
'E; A
- L/;’“ — _—

L L

/2

Aufgabe 3 - Schnittgrofen und Biegung (Seite 3 von 5)

3.4 Wihlen Sie die Abbildung mit dem korrekten Biegemoment aus. (2,5 Punkte)

<] —5qo L?
%C]OL2 ‘
®
q0L2 ®
[l p=3
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Aufgabe 3 - Schnittgrofen und Biegung (Seite 3 von 3)

3.5 Waihlen Sie die kinematischen Randbedingungen der Biegelinie w fiir den Punkt A
aus, welche vollstdandig und korrekt sind. (0,5 Punkte)

wy(z1=L/2)=0
wy(x1=L/2)=0

3.6 Wihlen Sie die korrekten und vollstéindigen kinematischen Ubergangsbedingungen
fiir den Punkt B aus. (1,0 Punkte)

Das rechts abgebildete System besteht aus
einem abgewinkelten Rahmen, der durch
eine konstante Streckenlast mit dem Betrag L —
qo belastet wird. Der Rahmen besitzt die ; ;
Biegesteifigkeit F'I und ist als dehnstarr an- —
zunehmen. Unter dem linken Lager befindet
sich ein Drucksensor im Abstand von A h.
Das Biegemoment im unteren Abschnitt des
Rahmens ist mit M;(x;) = qo (L? — x?)/2 0 L
gegeben. l l l l $ o
§ = -—
T
L Lo -
‘Sensor

3.7 Bestimmen Sie die Funktion fiir die Biegelinie im Bereich 0 < z; < L. (1,5 Punkte)

qo R P
R ) 2r
L wnan) El (241"1 1t gy

3.8 Wie grof muss die Belastung sein, damit der Sensor aktiviert wird? (0,5 Punkte)

24 Ah
= EI
I:l qo 5 A
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